

今天是雷锋80诞辰,格致中学高一(7)班上了节特殊的地理课

太阳有时躲藏 善心永远闪亮

首席记者 陆梓华 文
本报记者 孙中钦 摄

今天的申城,天阴微雨。
“今天的上海没有太阳。”
“你们觉得他说得对吗?”
“不能说没有太阳,只能说因为今天云层比较厚,几乎没有太阳光到达地面……”

“对,说得很好,云层起了‘遮阳伞’的作用。”

这是格致中学高一(7)班地理课的日常,对同学答案提出异议的,正是那个熟悉的身影,盛晓涵。格致中学校长、上海市地理特级教师吴照是这个班任课老师。问题多、爱“怼”老师、爱发言,是他对盛晓涵最深的印象。期中考试,盛晓涵地理考了全班第一,97分,吴校长故意“激”他,别的班还有99分呢!盛晓涵只能乖乖地继续奋斗。他们也是篮球场的球友,前不久,盛晓涵和另一个好兄弟因为拼抢积极,把校长的眼角撞破了。

一大早第一节课,见一些同学还有些睡眼惺忪,吴校长出了一道题活跃气氛。“猜,今天是谁的生日?”班上立刻活跃起来。“难道是盛晓涵?”有人嘀咕,然而马上遭到反驳,“不可能,新闻里都说他05后,如果是12月份生的,就要下一届了。”这是年级里的理科班,对于数字,大家格外敏感。

吴校长揭晓答案——12月18日虽然不是盛晓涵生日,但是和他有关。如果没有牺牲,盛晓涵的偶像雷锋今天整整80周岁。

下课后,吴校长告诉记者,之所以在课堂上插入这个话题,并不只是活跃气氛。并不是每个人都可能遇到生死攸关的时刻,也未必每个人都有能力去拯救他人生命,但是,在日常的生活中,如果每个人都能发出善良的微光,就已经非常可贵。因此,这两天,格致中学也借着盛晓涵的事迹广泛传播的契机,在黄浦和奉贤两个校区,请师生共同发现身边的“微光”——高一男生周天喻在初中阶段担任了四年班级劳动委员,进入高中以来,成绩在班级稳居第一的他,因成绩好被选任学习委员后,又主动提出兼任劳动委员的工作,晚自习结束总有他打扫卫生,协助清场熄灯,搬运东西他总是抢在第一个;高二男生朱博轩组织班级同学成立了“格理八吧”志愿服务小队,经常利用假期时间到社区参加志愿服务活动,在学校时,白天走廊里的灯开着他会主动关上,教室里没人了,他走在最后检查电器有没有关上。同学们生病了他帮忙值日打扫,打病号饭,是大家公认的“小管家”;高二女生龚悦从初二开始加入“拱一拱”志愿者团队,参加志愿敬老服务,她感叹,这让她明白了陪伴的重要性;高二女生陈一佳说,成为“美丽心灵”志愿者后,收获的最有价值的东西,并不是一些给孩子们补习的经验,不是在补习过程中锻炼的耐心和细心,而是那颗闪闪发亮的善心。



■ 校长吴照(右)在课上引出雷锋的生日,鼓励同学们向盛晓涵(左)学习乐于助人的品德

从医理想因挽救生命而坚定

网友点赞

上午9时,格致中学校长办公室内迎来了一位特殊的访客,复旦大学上海医学院招生办主任高海峰。“我第一时间看见新民晚报的推送,在朋友圈转发以后引来很多点赞。毕竟盛晓涵才高一,所以今天我也想先来看一下,坚定一下他学医的志向,希望他能够不受外界的影响,继续好好学习。”高海峰说。校长吴照介绍,不只盛晓涵,学校也确实有不少学生有坚定的从医志向,今年也有学生以绝对高分被医学院录取。有的是因为家里人身体不佳,有的也是被疫情期间白衣战士的身影所鼓舞。

9时15分,下了第二节课的盛晓涵走进办公室,得知对方的身份,他有些意外,也有些惊喜。他坦言,报考医科专业要理化同加,身为物理课代表,他对自己的化学成绩还不太放心,不过,他坚定地告诉高老师,虽然还没有完全确定今

后的职业方向,学医绝对是最优选择之一。“我们家里生慢病的很多,爷爷虽然是制药学专家,但是家里没有正儿八经学医的。父母已经不是支持我学医,是‘胁迫’我学医了。”盛晓涵笑道。

“对,医生的职业成就感和价值体现都非常高。上海的人均寿命不断提高,谁来完成这个目标?一定是更多优秀的医生,更先进的科技。”高海峰向盛晓涵发出邀请,复旦上海医学院开启了很多面向高中的社会实践项目,今后,也欢迎盛晓涵参与,从而对这份职业有更多的了解。“我们的课程中也有CPR(心肺复苏)内容,还能考证,今后你就可以持证上岗了!”高老师的话,让盛晓涵眼前一亮。

这两天,面对突如其来的曝光率,这个15岁的少年表现出超出年龄的冷静。“网上也有人骂我,也有人善意地提醒我,还附上了最标

准的急救操作方法。我觉得这就是一个向好的趋势,至于怎么说我,没关系。”

“我们医学院非常欢迎立志学医的人,当然,在这之前要对医生的职业有所了解。了解了之后,你还是愿意来学,愿意奉献自己的聪明才智,有为人民服务的精神,这样的人在将来的路上一定能做得很好。”新年将至,高海峰特意带来一份礼物——一本故宫日历。“希望你能珍惜每一天时间,把每一天都用到有价值、有意义的事情上,好好学习,将来实现你的理想!”高海峰鼓励眼前这个开朗健谈的少年。

在留下手机号码时,他又想到了已经离世的外婆。盛晓涵告诉高老师,中学开始他一个人乘车上学,外婆不放心给他买了一个手机。手机寄托着外婆的牵挂,从医的理想,也因挽救更多生命而坚定。 首席记者 陆梓华

救人少年盛晓涵的故事在这个冬日带来了温暖,网友们纷纷为这位勇敢智慧善良的男孩点赞,加大急救技能培训的呼声也响起,希望更多人能够掌握救助生命的技能,能够鼓起勇气将珍惜生命付诸行动。

@flood 少年强则中国强。

@章洁雯 真是个好孩子!也感谢好老师,在教授急救技术的同时,传递了急救意识和责任。

@金晶 太感动了。热心,不浮躁又有能力的少年。大有前途。

@邹 不得了,这个少年真是了不起。他能做到的让多少成年人都汗颜,不仅有勇气、有能力,还有独立思辨的智慧。

@陈勤奋 张爸的同事呼唤,复旦上医毕业后来华山吧,成为张爸的同事干不干,少年?

@露露 呼吁大家都要学CPR(心肺复苏术),AED(自动体外除颤器)和海姆立克(急救法),碰到时能救人一命。

“我只是做了一个上海人应该做的!”

救人少年盛晓涵昨晚受邀观看《石库门的笑声》

昨天晚上,独脚戏《石库门的笑声》在阔别观众11个月后又回到了中国大戏院。毛猛达、沈荣海这对黄金搭档再次登台,他们以疫情开场,唠说改革开放42年来上海人生活的种种变化,再次赢得了满堂的笑声和掌声。演出现场还来了一位特别的观众——勇敢救人的05后少年、格致中学高一学生盛晓涵。

“好久没看戏了!滑稽戏我很喜欢,比京剧还喜欢。”走进剧场,穿着校服的晓涵开心地说。原来,得知盛晓涵涉猎广泛,不光从小看医典,还喜欢相声,主办方“艺动天下”特地请他来看这场演出。

上半场结束,主持人张民权把盛晓涵请上了台。“这几天,一个15

岁的上海少年引来全网刷屏点赞。一个多月前,一位63岁的老伯倒在地上,幸亏一位高中生果断上前,对他进行心肺复苏,救回了一命。送到医院后,医生说,他遭遇了大面积心梗,心脏外侧三根血管全部堵塞。若非抢救及时,后果不堪设想……这位救人的小英雄就是他!”台下所有观众都对盛晓涵报以热烈的掌声。他向大家鞠躬致谢。

“现在有的人看到老人摔倒都不敢扶。那天看到老伯倒在地上,你是怎么想的?”毛猛达问他。

“当时情况已经很危急了。如果我不去,他情况会更差;我上去了,可能会变好。既然学了急救,我就要敢用。所以我就上去了。”盛晓

涵说。

“晓涵,大家都称赞你遇事不乱,淡定处置。你救人的时候紧张吗?”沈荣海问他。

“我现在比当时更紧张,当时来不及紧张!”看到两位滑稽明星,晓涵也幽默地说。

他还用上海话告诉大家,他喜欢各种形式的艺术。“小时候阿爷阿娘在家看情景剧《老娘舅》,我也在旁边看。今天是我第一次在现场看独脚戏,特别开心。”

“我们都要向你学习!”毛猛达说。

“我只是做了一个上海人应该做的。希望大家都能这么做!”盛晓涵说。

全场观众再次为他送上了热

烈的掌声。“艺动天下”总经理许霖告诉记者,《石库门的笑声》善于发现时事、新闻,让笑声伴随着感动,倡导文明新风。

现在,在90后、00后中上海话的越来越少了。记者和晓涵交流时,发现他上海话说得比同龄人要好。他说,在家里父母、祖辈都说上海话,他小时候说得更好,不过有一段时间强化普通话,上海话有点“退化”了。

“我特别喜欢喜剧,包括滑稽戏、独脚戏、相声,因为喜剧是给人带来笑声的。人既要身体健康,也要心理健康。笑声是可以医治人心的。”盛晓涵的话,让记者再度对这个05后少年刮目相看。

本报记者 邵宁